



ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă * Nr. 284 (2060) * 15 aprilie 2020 • 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro

Numiri în Forțele Terestre

Șeful SMFT

Joi, 26 martie, la sediul Statului Major al Forțelor Terestre, în prezența șefului Statului Major al Apărării, **generalul-locotenent Daniel Petrescu**, a avut loc, în format restrâns, ceremonia de predare-primire a funcției de șef al Statului Major al Forțelor Terestre. Astfel, **generalul-maior Iulian Berdilă** a primit comanda Statului Major al Forțelor Terestre de la **generalul-maior Dorin Blaiu**. Generalul-maior Berdilă a fost promovat șef al Statului Major al Forțelor Terestre din



funcția de comandant al Comandamentului Multinațional de Divizie Sud-Est.

D. 4 I. „Gemina” — o nouă conducere

Joi, 2 aprilie, la comandamentul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, în prezența șefului Statului Major al Apărării, **generalul-locotenent Daniel Petrescu**, a avut loc ceremonia de predare-primire a comenzii și Drapelului de luptă al mării unității din



Cluj-Napoca, **generalului-maior Dorin Blaiu**. Ceremonia s-a desfășurat, în format restrâns, respectând rețlementările impuse prin ordonanțele militare.

Absolvent al Școlii Militare de Ofițeri Activi „Nicolae Bălcescu” și al Academiei de Înalte Studii Militare, specializarea Arme întrunite, **generalul-maior Blaiu** a îndeplinit, începând cu luna octombrie 2017, funcția de comandant al Componentei Operaționale Terestre și locțiitor al șefului Statului Major al Forțelor Terestre.

ORIZONT MILITAR ÎN ACEST NUMĂR

Portret

Trei decenii sub vraja muntelui

Plutonierul-adjutant **Mihai Vrânceanu** recunoaște că, din fragedă pruncie, a fost membru al unui pluton, astfel că poate susține oricând, cu tărie: *sunt militar de când mă știu!* A crescut în localitatea Pluton din județul Neamț, fiind imediat încadrat în formația de fii ai satului. Nici nu se îndoiește de faptul că uniforma militară i-a fost predestinată, chiar dacă visul său juvenil a fost să devină polițist.

(Continuare în pag. 3)

În obiectiv

Facilități de rambursare a creditelor conform OUG 37/2020

pagina 2

Învierea Domnului

pagina 5

Pe lângă țintă

Actualitatea militară

internațională

pagina 7

Era digitală

Umor • Horoscop

pagina 6

Pregătirea autoturismelor pentru sezonul cald

Anunț umanitar

Plutonierul-major Cătălin Burlacu, din comandamentul Brigăzii 15 Mecanizată „Podu Înalt“, din Iași, a fost diagnosticat cu peic de regiune supraselară parțial calcificată, hemianopsie bitemporală, pareză nerv oculo-motor și sindrom cefalgic și a suferit mai multe intervenții chirurgicale pentru înlăturarea tumorii de pe creier. La acest moment, trebuie să urmeze o radioterapie, extrem de costisitoare, pentru șase săptămâni în Germania, Italia sau Elveția, în funcție de decizia medicilor. Cei care doresc să fie alături de camaradul nostru, în lupta sa pentru viață și să îl ajute să treacă peste această încercare, o pot face cu o donație în contul RO80RZBR0000060003278620, titular cont: Burlacu Cătălin, deschis la Banca Raiffeisen Iași.

■ ■ TELVERDE Ministerul Apărării Naționale a pus în funcțiune linia telefonică TELVERDE, cu numărul de apel 088 410 990 (cu program de funcționare de luni până vineri, între orele 8.00—20.00, iar sâmbăta și duminica între orele 8.00—16.00), pentru sprijinirea veteranilor și văduvelor de război pe perioada stării de urgență, în vederea prevenirii efectelor pandemiei Covid-19. Linia telefonică este destinată semnalării situațiilor deosebite în care s-ar putea afla veteranii și văduvele de război, fără susținători sau alte forme de ajutor direct, pentru asigurarea alimentelor, medicamentelor, nevoi de asistență medicală sau alte situații. (www.mapn.ro)

■ ■ ZIUA NATO ÎN D. 4 I. „GEMINA“ Duminică, 5 aprilie, în marile garnizoane din aria de responsabilitate a Diviziei 4 Infanterie „Gemina“, au avut loc ceremonii de înălțare a drapelului României și a drapelului NATO și intonarea celor două imnuri, al României și cel al NATO, dedicate aderării țării noastre la Organizația Tratatului Atlanticului de Nord, acestea desfășurându-se într-un cadru restrâns. La Comandamentul D. 4 I. „Gemina“ din Cluj-Napoca ceremonia s-a desfășurat în același

format restrâns, în prezența locțiitorului comandantului D. 4 I., generalul de brigadă dr. Nicolae Tonu. (O. S.)

■ ■ COMEMORARE Marți, 7 aprilie, în Afganistan, militarii B. 21 PF „Black Vipers“, și-au comemorat fostul camarad, maiorul (p.m.) Iuliu-Vasile Unguraș, căzut la datorie în anul 2009. Activitatea a cuprins o slujbă religioasă de pomenire, depunerea unei coroane de flori la monumentul dedicat militarilor căzuți la datorie în Afganistan și Irak, alocuțiuni și păstrarea unui moment de reculegere.

În semn de recunoștință acesta a fost decorat de către președintele României cu Ordinul Național „Steaua României“ în grad de Cavaler, pentru militari, cu însemn de război. De asemenea, pentru servicii excepționale în calitate de comandant al plutonului din batalionul românesc, în cadrul Forței Internaționale de Asistență pentru Securitate din Afganistan (ISAF), Guvernul SUA l-a decorat post-mortem pe eroul de jean cu medalia „Steaua de Bronz“ („US Bronze Star Medal“). (Plutonier-adjutant principal Ervin-Răsvan OROS)

BSDA 2020

În perioada 14—16 octombrie 2020, la București, Complexul Romaero Băneasa va fi gazda celei de-a 8-a ediții a Black Sea Defence & Aerospace Exhibition and Conference „BSDA 2020“ — expoziție internațională dedicată industriei aeronautice, apărării, securității naționale, securității cibernetice și securității private. Evenimentul, organizat cu sprijinul Guvernului României, Ministerului Apărării Naționale, PATROMIL (Asociația Patronală Română a Producătorilor de Tehnică Militară) și OPIAR (Organizația Patronală din Industria Aeronautică Română), reprezintă cea mai mare expoziție de acest tip din România, desfășurată bianual, cu o tematică foarte bogată privind domeniile de securitate militar și civil. Astfel, ediția anterioară a reunit peste 280 de firme expozante, din mai mult de 25 de țări.

2020 BSDA

Black Sea Defense & Aerospace EXHIBITION & CONFERENCE

8th Edition

Și în acest an, tematica expoziției va cuprinde domenii distincte precum: apărare terestră, apărare aeriană, și se va urmări identificarea oportunităților și a soluțiilor de cooperare în producție și în domeniul afacerilor, în vederea promovării industriei românești de apărare pe plan internațional. Totodată, expoziția dorește a facilita o mai mare deschidere a industriei românești de apărare către piața internațională, aceasta realizându-se prin cooperări cu firme de prestigiu și producători consacrați în domeniu, în vederea realizării compatibilității și interoperabilității tehnice din dotare cu cea a forțelor armate ale statelor membre NATO și UE.

MAPN va participa la expoziție cu standuri proprii, din care amintim pe cele ale Departamentului pentru armamente, Statelor Majore — Aeriene, Maritime și Terestre și cel al Agenției de Cercetare pentru Tehnică și Tehnologii Militare, precum și cu exerciții demonstrative, alături de celelate structuri din sistemul național de apărare.

■ Orizont militar

Facilități de rambursare a creditelor conform OUG 37/2020

În contextul generat de pandemia de coronavirus, în scopul limitării efectelor negative ale acestuia, Guvernul României a emis Ordonanța de Urgență nr. 37/2020 privind acordarea unor facilități pentru creditele acordate de instituții de credit și instituții financiare nebancare anumitor categorii de debitori. Astfel, prin derogare de la prevederile OUG 50/2010, privind contractele de credit pentru consumatori, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 288/2010, cu completările și modificările ulterioare, și ale OUG 52/2016 privind contractele de credit oferite consumatorilor pentru bunuri imobile, obligația de plată a ratelor scadente aferente împrumuturilor, reprezentând rate de capital, dobânzi și comisioane, acordate debitorilor de către creditorii până la data intrării în vigoare a prezentei OUG, se suspendă la cererea debitorului cu până la 9 luni dar nu mai mult de

31.12.2020, fără a fi depășită limita de vârstă prevăzută la acordarea creditului.

Din cuprinsul ordonanței aprobate prin HG nr. 270/2020 privind aprobarea Normelor de aplicare a prevederilor OUG nr. 37/2020 vă prezentăm principalele elemente de interes:

— Beneficiari: persoane fizice ale căror venituri au fost afectate direct sau indirect de

AM CITIT, VĂ INFORMĂM

situația gravă generată de pandemia Covid-19 ca urmare a intervenției uneia/mai multora dintre următoarele cazuri: intrarea debitorului/membrilor familiei acestuia în șomaj tehnic ca efect al închiderii/restrângerii activității angajatorului; concedierea debitorului/membrilor familiei acestuia; reducerea salariului debitorului/membrilor familiei acestuia; plasarea titularului de credit în carantină titularului de credit în ca-

rantină instituționalizată sau izolare la domiciliu; imbolnăvire cu Covid-19.

— Dobânzile pe perioada suspendării ratelor: ● la creditele de consum vor fi capitalizate la principalul creditelor și eşalonate până la achitarea integrală a creditului rezultând o nouă valoare a creditului; ● după expirarea perioadei de suspendare persoanele fizice vor achita ratele creditelor de consum

în raport cu dobânzile aplicate la noua valoare a principalului; ● la creditele ipotecare vor fi eşalonate pe o perioadă de 60 de luni, fără a se calcula alte dobânzi la această valoare și reprezintă o creanță distinctă și independentă față de celelalte obligații ale contractului de credite.

— Condiții: creditele acordate personalului să fie contractate anterior intrării în vigoare a ordonanței de urgență (30.03.

2020), să nu fie declarate scadente anticipat și să nu înregistreze restanțe la data instituirii stării de urgență (16.03.2020) sau plata restanțelor să fie efectuată până la data solicitării suspendării.

— Documente necesare: depunerea la instituțiile financiare bancare a unei cereri în format letric sau prin poștă electronică, în termen de cel mult 45 de zile de la intrarea în vigoare a ordonanței (30.03.2020). Cererea poate fi formulată și pe cale orală, prin telefon, la un număr de telefon dedicat care va fi anunțat de către fiecare creditor pe pagina sa de internet, situație în care creditorul are obligația înregistrării convorbirii.

Modificarea contractelor de credit se va produce prin efectul legii, fără încheierea de acte adiționale. În termen de 30 de zile de la primirea solicitării, creditorul notifică debitorului clauzele contractuale modificate.

■ Orizont militar

(Urmare din pag. 1)

E militar de la 20 de ani. În 1991, după ce a terminat stagiul militar obligatoriu, și-a propus să intre în poliție pe filieră indirectă, fără să treacă printr-o școală de subofițeri, însă s-a dovedit că această cale era ferecată cu un lacăt ce nu putea fi deschis de oricine. Ușile centrelor militare de recrutare se deschideau mai ușor, iar accesul către haina militară era accesibil oamenilor care dovediseră că stagiul militar obligatoriu nu fusese pentru ei o simplă etapă efemeră a vieții. Nici nu avea cum să aleagă altă armă decât vânătorii de munte, ținând cont de apartenența sa la o zonă în care iernile își anunțau venirea din vârful săniilor și schiurilor atent mânuite de „plutoanele“ de copii pe dealurile dimprejur.

„Mă simțeam ca acasă la vânătorii de munte. Copilăria într-o zonă muntoasă, unde era foarte simplu să urc pe munte cu schiurile, și un unchi, militar de carieră, au reprezentat ingredientele care, mixate, s-au transformat în licoarea pe care am dat-o pe gât și pe care, de-atunci, o beau în fiecare zi pe post de energizant“, confirmă Vrânceanu. Acesta nu s-a oprit doar la a fi genul de militar care își așteaptă liniști misiunile, le execută și se reîntoarce acasă. A ales să fie și sportiv activ, qata oricând să reprezinte batalionul în diverse competiții.

După câteva luni de la încadrarea la Batalionul 22 Vânătorii de Munte „Cireșoia“, a

post-revoluționară în care societatea românească încă își căuta reperele. „În perioada respectivă, toată lumea căuta să plece în străinătate. Eu nu prea eram deschis la acest lucru, nici părinții nu au fost de acord, astfel că trebuia să caut un loc de muncă sigur, într-o lume destul de instabilă.“ S-a integrat foarte



ușor la vânătorii de munte.

După Spartachiadă, în 1993, când Batalionul 22 Vânătorii de Munte „Cireșoia“ făcea parte din Brigada 2 Vânătorii de Munte din Brașov, a participat și la Patrula Carpaților, o competiție sportivă între brigăzi de vânătorii de munte. Era comandant de grupă, la un pluton de cercetare. Alături de cerceții săi, militari în termen, a obținut locul întâi. „Surprinderea a fost mare în rândul tuturor participanților, pentru că noi, cei de la Sfântu Gheorghe, suntem considerați vânătorii de munte de la șes. Cei de la Predeal, Vatra Dornei, Petroșani, Câmpulung, Curtea de Argeș, se consideră ca fiind adevărații vânătorii de munte“, continuă adjutantul. A fost un adevărat lider și un model pentru soldații pe care îi avea în subordine. Trei dintre aceștia au revenit în armată, ca militari angajați pe bază de contract, cum era la acea vreme.

După „Patrula Carpaților“, a urmat „Patrula Ghețarilor“, un concurs care a avut loc în Elveția și la care au luat parte doar cadre militare profesioniștii. Traseul de concurs era de 100 de kilometri, având cel mai înalt punct la 3.600 de metri. „Experiența a fost grea și neplăcută, în același timp, dar ne-am descurcat onorabil. Noi am mers acolo fără echipament specific. Armata nu avea schiuri de tură la vremea respectivă. Am ajuns la concurs, iar echipamentul ne-a fost închiriat, într-un final. După doi ani, a fost mult mai bine, am luat locul al patrulea din opt țări participante. Ne-am clasat înaintea americanilor, a britanicilor“, amintește Vrânceanu. Participarea la concursuri de acest gen devenise o obișnuință la acea vreme, fiind un mod de promovare a armeei vânătorii de munte.

România nu era membră a NATO, astfel că se căutau diverse forme de comunicare și cooperare între militarii români și cei ai Alianței. Adjutantul Vrânceanu practică și alpinismul. „De obicei, unii sunt pe schiuri, alții pe stâncă. Eu am

incercat să le fac pe amândouă. Fără să fi făcut o pregătire specifică, mă descurc foarte bine, în ambele situații, atât iarna, cât și vara. Mulți dintre colegii mi se spun că vor ieși din sistem și nu vor reuși să mă dovedescă la alpinism“, se laudă militarul, deloc lipsit de modestie. Să fii cel mai bun la alpinism presupune, în primul rând, să duci echipa, în siguranță, pe stâncă, în regrupare, și să o readuci la baza traseului.

În alpinism, liderul nu trebuie să fie neapărat ofițer. Liderul este capul de coardă, cel care urcă primul. „Faptul că am devenit un alpinist bun este meritul armatei, care mi-a oferit mediul propice dezvoltării abilităților dobândite în copilărie și adolescență. Eu nu sunt sportiv, ci militar. Între timp, în armată au apărut și sportivi de performanță și ne-au cam luat fața nouă, militarilor căliți pentru performanță, direct în câmpul muncii. La alpinism, am bătut și sportivi de performanță, pentru că acolo e probă de echipă“, mai spune Vrânceanu care reamintește că, alături de colegii săi, formează un grup sudat nu numai la locul de muncă, ci și în afara lui.

În cazul lor, zicala prietenul la nevoie se cunoaște, chiar și-a găsit aplicabilitatea. „De curând, trebuia să pun parchet în dormitor, iar doi colegi au aflat. Fără să îi chem, m-am trezit cu ei la ușă, pentru a mă ajuta. Același lucru l-aș face și eu pentru colegii mei. Aproape întreaga viață mi-am petrecut-o în armată. Dacă eu îi asigur spatele colegului meu, e clar că și el îl va apăra pe al meu. E necesar să înțelegi că interdependența este esențială. Cei care nu au înțeles, nu s-au integrat și au plecat din sistem.“

Un moment neplăcut al carierei sale a fost la Vatra Dornei, la o pregătire pentru un concurs aplicativ-militar, când a suferit o fractură la picior. „Eram în pregătire, mergeam în fața celorlalți, mă uitam în spate să văd dacă vin colegii, zăpada era înghețată. Armata nu avea schiuri de tură și ne instruiam

și eu pentru colegi, indiferent că e vorba de cel mai bun sau de cel mai slab din echipă. Nu știu cum sunt ceilalți, dar noi, vânătorii de munte suntem uniți“, spune, emoționat, performerul.

Referitor la dotare, ne transmite că acum au mai fost aduse schiuri de tură, dar nu pentru toți militarii. „Avem și schiuri de lemn, și schiuri de tură. Schiul de tură ajută, la deplasare, la urcare și la coborâre. Pe schiul de lemn este mult mai greu de urcat, deoarece nu se poate aborda o zonă cu grad mare de inclinare. Schiul de lemn este mai mult pentru deplasare în plan orizontal, sau pentru coborâri ușoare“, confirmă Vrânceanu. Între timp, s-a decis ca probele de alergare pe schiuri să se țină pe schiuri de fond, iar proba de patrulea pe schiuri de tură. De când este la vânătorii de munte, nu s-a întâlnit cu ursul, dar s-a trezit cu el în față când era copil. „Ursul nu și-a pus mîntea cu mine. Chiar dacă ne-am întâlni, nu cred că ursul ar fi agresiv pentru că simte că noi nu îi suntem dușmani.“

Cu o anumită melancolie în glas, spune că se apropie de pensionare, împlineste curând 50 de ani. Ar mai putea rămâne în armată pentru că se simte în putere, dar, surprinzător, vrea să iasă din sistem dintr-un motiv pe care, poate, mulți nu l-ar înțelege. „M-am gândit să plec din sistem pentru că baremele fizice sunt prea ușoare. Dacă voi participa la un examen de specialitate de clasă, îl voi trece sigur, însă probele fizice sunt prea facile. Pentru militari, nu ar trebui să fie atât de blânde baremele, indiferent de vârstă. Chiar dacă ai 50 de ani, trebuie să ții pasul. Vrei să rămâi în sistem, arată-ți potențialul! Dacă nu poți trece de bareme, atunci poate ar fi timpul să fii încadrat pe alte posturi, eventual la logistică.“

După pensie, va sta alături de cei doi copii ai săi care schiază și ei. Se vede făcând alpinism utilitar sau monitorizare de părtii. „Cum am lucrat cu mi-



participat la prima Spartachiadă de iarnă. Era familiarizat cu schiul, așa că a intrat direct în lotul batalionului. „Am schiat de mic copil. Din satul meu natal, doar trei-patru copii erau capabili să schieze bine. Ceilalți erau cu sania, cu bobul, cu folia. Aveam niște schiuri din lemn de paltin, pe care mi le construia tata, cu rindeaua. Iarna preferam să schiez, în timp ce alți copii alegeau sania. Simțeam că, dacă stau în picioare, în coborâre, natura mă îmbrățișează cu mai mult patos, iar atunci când saream peste o trambulină, aveam senzația că zborul acela de câteva secunde nu se va sfârși niciodată“, își aduce aminte interlocutorul.

Nu a câștigat primul loc chiar de la prima participare la un concurs, dar s-a remarcat ca fiind printre cei mai buni. Își aduce aminte că stagiul militar obligatoriu, pe care l-a satisfăcut la vânătorii de munte, a fost destul de dur, într-o perioadă



„Patrula Ghețarilor“, 1996, Elveția

tot pe schiuri de lemn. Din cauza echipamentului inadecvat condițiilor atmosferice, am alunecat. Colegii m-au dus pe sus, unii voiau să mă urce pe o sanie, alții mi făcuseră o targă din schiuri. A fost un sentiment plăcut și niciodată nu cred că aș fi abandonat de un astfel de colectiv. Același lucru l-aș face

litari, aș putea să lucrez și cu copiii, ca instructor de schi. Astfel nu m-aș simți rămas pe dinafară, abandonat. Aș face ceea ce știu mai bine. Mi-ar lipsi enorm de mult muntele, dacă nu aș face asta“, încheie Vrânceanu.

➔ Liviu ANGHEL
(Observatorul militar)

D. 4 I. „Gemina”, la datorie, împotriva Covid-19

România trece, alături de toate celelalte țări ale lumii, printr-o perioadă de grea încercare, în care mai mult ca niciodată e nevoie de responsabilitate, solidaritate, organizare, calm și spirit civic. Armata este alături de colegii din celelalte instituții — poliție, jandarmerie, sistemul medical — pentru a sprijini respectarea reglementărilor din această perioadă, dar și alături de cetățeni, pentru a da o mână de ajutor celor aflați în nevoie. În toate aceste acțiuni, militarii Diviziei 4 Infanterie „Gemina” sunt parte activă la întregul efort.

De câteva săptămâni, programul și activitățile zilnice nu mai sunt în totalitate cele cu care eram obișnuiți până la momentul declanșării pandemiei și a stării de urgență în România. Dar asta nu ne împiedică, pe noi, militarii, să ne adaptăm în cel mai scurt timp noilor cerințe și schimbărilor impuse de situația actuală. În această luptă, e drept, unii poate au avut și ea în continuare o concepție diferită asupra contribuției fiecărui cetățean în parte. Dar în acest moment e timpul să acționăm, nu să dezbaterem opinii.

titudinea activităților executate, nu au fost uitați și cei mai vulnerabili, persoanele vârstnice, veteranii noștri de război. În urma lansării campaniei „Apărăm veteranii”, Centrul Militar Zonal Cluj a luat măsuri astfel încât cei aflați în imposibilitatea de a se descurca în condițiile date să fie sprijiniți de către militari pentru a avea asigurate alimentele și medicamentele necesare. E un gest de solidaritate pe care noi, militarii, îl facem cu bucurie și respect pentru înaintașii noștri.

În tot acest timp, fluxul românilor întorși în țară din di-

semeni și salvăm vieți”. Activitatea s-a desfășurat în colaborare cu Centrul de Transfuzie Sanguină Bistrița și a fost primită cu entuziasm atât de cei care au dorit să doneze, dar mai ales de reprezentanții sistemului medical, în această perioadă numărul celor care s-au prezentat la centrele de transfuzie sanguină fiind considerabil redus.

Într-o astfel de perioadă, așa cum e de așteptat, situația se poate schimba de la o zi la alta, chiar și de la ora la alta. Pentru noi însă, acest aspect nu a fost niciodată un impediment în îndeplinirea misiunilor încredințate. O astfel de situație este cea întâlnită în municipiul Suceava, care, pentru moment, pare că a pierdut lupta cu Covid-19. Însă așa cum se spune, „nu și războiul”. Militarii nu au dat înapoi și au strâns rândurile. Decretarea orașului, precum și a localităților din jurul acestuia, în carantină, a presupus un efort suplimentar din partea tuturor autorităților. Nu a fost timp de lamentări, iar militarii au înțeles că nu e timp de pierdut și e nevoie de acțiune concretă în lupta cu acest inamic.

Primii care au spus „prezent” au fost vânătorii de munte din cadrul B. 17 VM „Dragoș Vodă”, din Bg. 61 VM. Un număr de 42 de militari au intrat pe acest „front” pentru a executa misiuni de patrulare în municipiul Suceava, în diferite puncte ale județului, precum și în vama Siret. Vânătorii de munte au fost și sunt mereu alături de semenii lor, și au răspuns prompt la solicitarea autorităților. Nu este deloc ușor, dar ei consideră că este de datoria lor să fie parte din lupta cu acest inamic perfid și nevăzut. Sunt la datorie alături de suceveni, fiindcă așa le-o cer inima, sufletul și misiunea ordonată.

O dată cu instaurarea carantinei s-au alăturat și camarazii din Brigada 15 Mecanizată „Podu Înalt”. Inițial, au acționat cei din Batalionul 335 Artilerie „Alexandru cel Bun”, din

siuni atât pe raza municipiului Suceava, cât și a localităților limitrofe.

Situația de la Suceava este una fără precedent pentru România, iar acțiunile au necesitat măsuri concrete și de efect. Medicii militari au început să repună pe picioare Spitalul Județean de Urgență de aici. La ora actuală, pe lângă echipa de conducere formată din doi medici militari și doi ofițeri de



stat-major, au venit întăriri. Vineri, 3 aprilie, o echipă formată din zece medici militari, de diferite specialități și zece subofițeri sanitari de la Spitalul Militar de Urgență „Dr. Constantin Papilian” din Cluj-Napoca, au sosit în sprijinul Spitalului Județean de Urgență „Sfântul Ioan cel Nou” Suceava, condus în prezent de colonelul medic Daniel Derioiu. Ei vor fi schimbați la două săptămâni de o altă echipă din cadrul aceleiași unități medicale clujene.

Toate aceste activități au reprezentat o premieră și pentru militarii diviziei, iar colaborarea cu colegii din alte structuri militare, dar și din MAI, se desfășoară în condiții foarte bune. Sprijinul și ajutorul reciproc sunt factori importanți în bunul mers al lucrurilor. A dovedit-o și acțiunea militarilor Batalionului 1 CIMIC din București, sprijiniți de cei din Bg. 15 Mc. și Centrul Militar Județean Suceava, de ajutorare a persoanelor vârstnice. Aceștia au distribuit aproximativ 1.500 de pachete cu produse alimentare și produse de igienă veteranilor de război, persoanelor vârstnice din localitățile Adâncata, Ipotești, Moara și în municipiul reședință de județ.

Nu i-a fost ușor nimănui să accepte această situație apărută brusc. Cu siguranță nu eram pregătiți pentru astfel de zile. Însă este de remarcat faptul că populația a înțeles în cele din urmă importanța activităților întreprinse de militari, cât și ale reprezentanților Sistemului Național de Apărare, Ordine Publică și Securitate Națională, în toate zonele țării. Totul se concentrează pe revenirea, cât mai curând, așa cum toți ne dorim, la normalitate.

➡ Căpitan Ionuț SUCIU



Pentru noi, militarii, această stare de urgență a impus automat implicarea în activitățile de prevenire, dar și de limitare a răspândirii coronavirusului. Pe lângă conduita socială responsabilă, atât internă, cât și în afara instituției, militarii D. 4 I. „Gemina” s-au alăturat sistemului medical național, oferind sprijin prin instalarea corturilor militare necesare trierii epidemiologice a pacienților care prezintă simptome specifice infectării cu virusul Covid-19. De asemenea, în această perioadă, populația, obișnuită cu libera circulație, oriunde și oricând, s-a văzut pusă în fața unui fenomen nemaîntâlnit până acum: cel al limitării deplasărilor, exceptând cele de strictă necesitate.

La Cluj-Napoca, marile unități — Regimentul 317 ISR și Regimentul 50 Rachele Antiaeriene, precum și cele de sprijin — Batalionul 400 Sprijin, întărite numeric de militari din cadrul Comandamentului Forțelor pentru Operații Speciale —, au intervenit în sprijinul structurilor locale ale Ministerului Afacerilor Interne, dar și în cel al unităților medicale din oraș, în vederea instalării corturilor de triaj epidemiologic. Nu au fost misiuni tocmai ușoare, întrucât îndeplinirea lor a fost condiționată de respectarea regulilor de conduită în situația epidemiologică actuală. În mul-

ferite părți ale Europei a crescut considerabil, lucru care a impus măsuri de verificare a cetățenilor și fluidizarea traficului la intrarea în țară la punctele de trecere a frontierei Halmeu (Satu Mare), Bors (Bihor) și nu numai. Militarii din cadrul Regimentului 69 Art. Mx. „Sylvania” participă, în comun cu forțele MAI, la misiuni de fluidizare a traficului în aceste puncte de trecere, dar verifică



și patrulează în zona de responsabilitate.

Militarii Brigăzii 81 Mecanizată „General Gheorghe Bălan” au considerat oportun ca, pe lângă misiunile încredințate, să susțină unitățile medicale prin lansarea unei campanii de donare de sânge, voluntară, sub deviza „Donăm din dragoste de

Botoșani, iar apoi, peste o sută de „Lupi negri” ai Batalionului 151 Infanterie „Războieni” și alți militari din cadrul mării unități ieșene au pornit în misiuni de sprijin alături de reprezentanții MAI, pe raza județului Suceava, pentru respectarea ordonanțelor militare emise. „Lupii Negri” au primit mi-

Învierea Domnului

„Veniți toți credincioșii să ne închinăm sfintei Învierii lui Hristos, că iată a venit prin Cruce bucurie la toată lumea; totdeauna binecuvântăm pe Domnul și laudăm Învierea Lui!”

Ne-a binecuvântat Bunul Dumnezeu să străbătem drumul celor șapte săptămâni ale Postului Mare și să ajungem cu aleasă bucurie la cea mai frumoasă și mai înălțătoare sărbătoare a creștinătății. Hristos e viu!... Hristos trăiește!... Hristos a înviat! Nu mai suntem singuri ci suntem împreună cu El. Astăzi ni se cade să repetăm cuvintele prorocului Isaia, care zice: „Unde-ți este moarte boldul tău? Unde-ți este moarte biruința ta?”. Acum auzim iar glasul Domnului Iisus care răsună de mii de ani și trece pe

la ușa sufletului nostru, zicând: „Bucurați-vă! și Nu vă temeți!”, deoarece sunteți fii ai Învierii, trăiți prin Înviere și treceți prin „moarte la viață și de pe pământ la cer”.

Pentru noi nu mai există moarte și întuneric, ci doar viață și lumină: „Ziua Învierii popoare să ne luminăm, Paștele Domnului, Paștele”, cum spune cântarea bisericească.

Veniți de luați lumină, voi cei osteniți și împovărați cu atâtea greutăți și suferințe în trupul și sufletul vostru! Nu vă lăsați copleșiți de întunericul deznădejdiei, căci Hristos a înviat! Fiți purători de lumină, țineți această lumină în mâini și puneți-o în suflet, căci este lumina adusă de Hristos. Lumina nu poate fi cuprinsă de

întuneric, așa cum nici adevărul nu poate fi înlocuit cu minciuna. Domnul Hristos spune: „Eu sunt Calea, Adevărul și Viața”. Să păstrăm acest adevăr,



văr, venit de sus, de la Dumnezeu, propovăduit de sfinți și

păstrat de înaintașii noștri, preoți și credincioși care au luptat, s-au sacrificat și și-au dat viața pentru Adevăr.

Primul cuvânt rostit Apostolilor de Mântuitorul Hristos după Mărita Sa Înviere, a fost: „Pace vouă!”. Ce e mai frumos pe lumea aceasta decât să trăim în pace, în înțelegere și în adevăr. De atunci și până astăzi creștinul adevărat propovăduiește pacea și transmite adevărul, ca un mesaj hristic și sfânt.

Drați camarazi, cu aceste gânduri, vă dorim să aveți parte de lumină în suflete, de sărbători binecuvântate, de împlinire și bucurie în viață și vă salutăm creștinește cu tradiționalul: „Hristos a înviat!”

Preot militar Nicolae CĂLUGĂR

PE LÂNGĂ TÎNȚĂ

Mult utilizatul și trebuinciosul verb „a trebui” a suferit, de-a lungul timpului, multiple modificări. Aceste schimbări, devenite normă a limbii, au creat confuzii în rândul vorbitorilor. Însă, așa cum ne supunem unor reguli care țin de etică, suntem obligați să folosim în scriere, în speță, construcțiile care sunt acceptate în acest moment în normă și nu pe cele după auz sau bunul plac, fie că ne convine, fie că nu.

„Hotărârile judecătorești trebuie aplicate”, „Actele trebuie refăcute”, „Trebuie trase concluziile cuvenite”, „Marius trebuie să vină la ora trei”, „Trebuie să aveți o discuție serioasă”. De câte ori n-ați auzit astfel de exprimări? Însă doar pentru că apar des nu înseamnă că sunt și corecte.

Formele în care verbul „a trebui” poate fi utilizat sunt sintetizate în Dicționarul Ortografic, Ortoepic și Morfologic al Limbii Române, ediția a II-a. DOOM este un dicționar normativ, adică stabilește ce este corect în momentul de față în limba română. Printre cele mai dese greșeli de limbă se numără conjugarea verbului „a trebui”, conjugat greșit. Este de reținut că la indicativ prezent verbul are o singură formă, impersonală, pentru toate persoanele, și anume: „trebuie”. Unii vorbitori refuză simplitatea acestor construcții și recurg la forme incorecte, cum ar fi: „trebuiești”, „trebuiește”, „trebuim”, „trebuiți” sau, cel mai des întâlnit, „trebuieșc”. Aceste forme nu respectă însă regulile de gramatică ale limbii române. Când verbul „a trebui” este impersonal, are forme doar pentru persoana a III-a singular: „trebuie”, „trebuia”, „a trebuit”, „să trebuiască” etc., și nu „trebuiește”, „să trebuie”. Când nu este impersonal, are forme și pentru persoana a III-a plural:

„Actele îmi trebuiau la bancă”.

Prin urmare, varianta corectă a enunțurilor de la început este „Hotărârile judecătorești trebuie aplicate”, „Actele trebuie refăcute”, „Trebuie trase concluziile cuvenite”, „Marius trebuie să vină la ora trei”, „Trebuie să aveți o discuție serioasă”.

Sub formă unipersonală, la timpul prezent, apare și în frază, atunci când are rol de regent al unei subiective. De exemplu: „Trebuie să vii neapărat, să veniți... etc”. Potrivit lingviștilor, din tendința de a



elimina impresia de dezacord creată printre vorbitori, anumite forme acordate ale verbului „a trebui” au fost asimilate și acceptate ca norme ale limbii române literare. Astfel, la persoana a III-a plural, sunt admise construcțiile acordate la timpurile imperfect, perfect compus, mai mult ca perfect și viitor. Exemple: „Ei trebuiau să plece urgent”, „Au trebuit să afle ce se întâmplă”, „Trebuieră să îi despartă cu forța pe protestatari” și „Vor trebui făcute economii în viitorul apropiat”. De asemenea, la modul conjunctiv prezent, a fost preferată varianta „să trebuiască” („Să trebuiască să fac acest lucru nu m-aș fi gândit niciodată”), la fel și la viitor: „o să trebuiască” („O să trebuiască să faci eforturi pentru a ieși din această situație”).

Orizont militar

Ziua Mondială a Artei

Incepând din anul 2012, la 15 aprilie este sărbătorită „Ziua Mondială a Artei”, instituită în cadrul celei de a XVII-a Adunări Generale a Asociației Internaționale de Artă (AIAP/IAA) la Guadalajara, Mexic. Data a fost aleasă în memoria pictorului, sculptorului, arhitectului, inventatorului și umanis-

Orizont cultural

tului italian Leonardo da Vinci (n. 15 aprilie 1452 — d. 2 mai 1519), considerat un simbol al liberei exprimări, multiculturalismului și toleranței. un vizionar în lumea artelor.

Asociația Internațională a Artei a luat ființă în anul 1952, la o conferință a artiștilor din Veneția, când 23 de guverne și 48 de asociații de artiști din 19 țări s-au declarat în favoarea înființării unei asociații internaționale de pictori, sculptori și gravori. Doi ani mai târziu, în 1954 a fost convocată pentru prima dată Adunarea Generală a Asociației, tot la Veneția, în cadrul căreia și-a stabilit structura și obiectivele. La această primă adunare au participat 18 țări. Printre artiștii care și-au pus amprenta asupra AIAP/IAA se numără: Joan Miro, Georges Braque, Robert Delaunay, Victor Pasmore, Hans Hartung, Marie Laurencin, André Masson, Victor Vasarely, Cesar Baldaccini, Alexander Calder.

Arta se prezintă în nenumărate forme, dar categoriile oficiale (stabilite pentru prima oară în Grecia antică) au fost: arhitectura, pictura, sculptura, muzica, literatura și dansul. Aceștia li s-a adăugat, în 1911, cinematografia, considerată cea de a șaptea artă. Despre menirea artei și sensurile exprimării artistice s-au pronunțat, de-a

lungul timpului, filosofi, oameni de știință, artiști celebri. Iată câteva citate:

„Scopul artei este acela de a spăla, de pe sufletele noastre, praful vieții de zi cu zi” (Pablo Picasso).

„Scopul artei este de a reprezenta nu înfățișarea exterioară a lucrurilor, ci sensul lor profund” (Aristotel).

„Dacă auzi în tine o voce spunându-ți: nu știi să pictezi, atunci pictează, neapărat, și vocea aceea se va stinge” (Vincent Van Gogh).

„Pământul are o muzică anume pentru cei care știu să asculte” (William Shakespeare).

„Niciun mare artist nu vede vreodată lucrurile așa cum sunt



ele în realitate. Dacă le-ar vedea așa, ar înceta să mai fie artist” (Oscar Wilde).

„Fiecare copil e un artist. Problema e cum să rămână artist și după ce va crește” (Pablo Picasso).

„Arta depinde de noroc și de talent” (Francis Ford Coppola).

„Avem arta ca să nu murim de adevăr” (Friedrich Nietzsche).

Leonardo da Vinci este autorul celebrului adagiu: „În viață, frumusețea dispăre. În artă, nu”.

Emil MORITZ

HOROSCOPI



BERBEC

Se ivesc oportunități de rotunjire a veniturilor sau valorificare a economiilor realizate până acum. Ar fi indicat totuși să stați departe de investiții.



TAUR

Sunteți mai comunicativi, ceea ce are un efect bun în multe contexte. Apar însă probleme care vizează abilitatea voastră de a face față presiunilor de la serviciu.



GEMENI

Se anunță o perioadă bună pentru inițierea sau extinderea unui proiect. Dați dovadă de tărie de caracter și veți putea depăși obstacolele pe care le aveți de traversat.



RAC

Se întrevăd perspective foarte bune ce vizează surprize financiare plăcute și venituri neașteptate. Este recomandat să faceți un efort să scăpați de datoriile înainte de a vă lansa în investiții noi.



LEU

Comunicarea cu superiorii de la locul de muncă este bună, iar surprize plăcute, dar poate și neplăcute pe acest plan, nu sunt excluse să apară. Depinde doar de evoluția voastră.



FECIOARA

Există posibilitatea să vi se ofere sprijin, nu doar verbal, ci cu resurse financiare reale. Puteți găsi în această perioadă un partener de afaceri sau parteneri care să vă poată finanța.



BALANȚA

Se ivesc oportunitatea unei investiții imobiliare sau posibilitatea unui câștig de pe urma unor tranzacții imobiliare. Prietenii pot veni cu idei de afaceri ori de investiții comune.



SCORPION

Este un moment propice pentru a pune bazele unui proiect profesional pe cont propriu, care să fie dezvoltat încet și sigur în următorii ani, în cazul în care sunteți mulțumiți de direcția în care merge cariera voastră.



SĂGETĂTOR

Se anunță o lună promițătoare din punct de vedere financiar, având posibilitatea să puneți în aplicare o idee mai veche sau să primiți un sprijin financiar neașteptat.



CAPRICORN

E timpul să aveți altă abordare, datorită căreia situația actuală se poate transforma în avantajul vostru. Fiți perseverenți!



VARSĂTOR

Comunicați bine cu rudele apropiate, dar este indicat să aveți mare grijă cu atitudine afișată în raport cu cei dragi pentru a evita eventuale disensiuni.



PEȘTI

Evitați negocierile în forță și încercările de a forța mâna celorlalți. Apărați-vă interesele, dacă e cazul, dar cu eleganță.

STELUȚA*

G SUITE FOR EDUCATION

La sfârșitul lunii martie, Google a lansat în România o platformă dedicată învățării la distanță, menită să ajute profesorii pe perioada crizei cauzate de virusul Covid-19. Aceasta se găsește la adresa: events.withgoogle.com/g-suite-for-education-ro/ — și oferă resurse în limba română necesare profesorilor pentru a se instrui în utilizarea pachetului G Suite for Education, pentru a se conecta cu elevii lor și a realiza lecții interesante și plăcute.

Conform reprezentanților companiei, G Suite for Education este o colecție de aplicații care oferă acces la funcțiile educaționale esențiale precum: crearea lecțiilor online, generarea de documente cu o varietate largă, formarea și gestionarea clasei de elevi, schimb de fișiere, email etc.

G Suite for Education este disponibil în mod gratuit instituțiilor de învățământ, acestea

având posibilitatea de a se înscrie pentru a beneficia gratuit de pachetul G Suite for Education la adresa: <http://www.clasa-viitorului.ro/>.

Platforma dedicată învățării la distanță oferă și un ghid pentru predarea de acasă dedicat profesorilor, care oferă informații pas cu pas, de la organi-

Era digitală

zarea spațiului de lucru de acasă, pregătirea cursului și a „întâlnirii” video cu elevii, pregătirea predării și predarea propriu-zisă, până la colaborarea cu elevii, inclusiv folosirea Jamboard, o tablă online unde se prezintă în timp real elevilor, și organizarea de discuții 1:1 cu elevii. Google va actualiza constant informațiile și resursele dedicate învățării la distanță, pe măsură ce va primi feedback de la cadrele didactice și de la parteneri.



Pregătirea autoturismelor pentru sezonul cald

O dată cu instalarea primăverii, vehiculele au nevoie de o serie de verificări pentru a se menține într-o formă bună după iarna grea, care a suprasolicitat unele componente. Așadar, este bine ca orice proprietar să verifice autoturismul pentru a se asigura că nu va avea parte de surprize neplăcute în sezonul cald.

Printre cele mai importante elemente ce trebuie verificate se numără acumulatorul. Bornele și conexiunile electrice necesită verificări amănunțite pentru că, iarna, sistemul electric este solicitat, temperaturile scăzute diminuând performanțele acumulatorului cu până la 60%. Cel mai bine este să verificați aceste aspecte într-un service specializat pentru a avea certitudinea că mașina funcționează în parametri normali. La rândul lor, curelele și furtunurile necesită o atenție deosebită, de aceea e bine să știți exact când ați schimbat distribuția și să aflați care este starea furtunurilor din zona compartimentului motor unde presiunea este ridicată. Analizați în amănunt dacă acestea sunt în stare bună și nu prezintă uzură, rupturi sau tăieturi.

Foarte important este sistemul de frânare, care poate fi afectat de temperaturile scă-

zute, din cauza condițiilor dificile, a gheții, zăpezii și umidității. Pentru a fi în siguranță, verificați întregul sistem de frânare, incluzând și frâna de mână. Uleiul de motor, uleiul din transmisie, lichidul de frână, de răcire și parbriz și nivelul freonului trebuie și ele să fie verificate și completate dacă este cazul. Luați în calcul și filtrele de aer și polen și, eventual, schimbați-l pe cel de aer pentru a vă asigura o funcționare adecvată a motorului.

Nu uitați de înlocuirea anvelopelor de iarnă cu cele de vară pentru o aderență bună și pentru a proteja anvelopele de iarnă. După schimbarea anvelopelor, asigurați-vă și că presiunea acestora este în parametri indicați de producătorul autoturismului.

Nu în ultimul rând, curățarea interiorului și a exteriorului mașinii este esențială pentru a vă bucura de un autoturism curat și impropătat. După încheierea sezonului rece, în interior se pot acumula bacterii, în timp ce exteriorul poate fi afectat de sare, nisip și alte elemente nocive care pot afecta caroseria și pot favoriza apariția coroziunii și a ruginii.

Plutonier-major
Ovidiu SFÎRIAC

DOCSIS 4.0

La începutul lunii aprilie, compania CableLabs a publicat specificațiile de interfață a serviciilor de transport de date prin cablu DOCSIS (Data Over Cable Service Interface Specification), versiunea 4.0. Aceasta încorporează atât capacități full duplex, cât și un spectru extins, fiind posibile viteze de download de până la 10 Gbps (dublu față de maximumul posibil în varianta DOCSIS 3.1) și o viteză de upload de până la 6 Gbps, de patru ori mai mult decât vechiul standard. Noile specificații DOCSIS 4.0, care vin cu o securitate îmbunătățită a comunicațiilor, vor ajuta operatorii care au rețele de cablu să ofere servicii de internet multi-gigabit simetrice, latența mai mică oferind o experiență mai bună pentru consumatori în aplicații precum jocurile online și multimedia.

Plutonier-major
Ovidiu SFÎRIAC

O doamnă la magazin?
— Cât costă rochia albastră?
— 700, doamnă.
— Vai... dar cea roșie?
— Vai, vai!

Soțul și soția merg în SUA și se cazează într-un hotel. La un moment dat, soția vede un șoarece în cameră, se sperie, urlă și îi zice soțului: Sună repede la recepție, că tu știi mai bine engleza și zi-le că la noi în cameră este un șoarece.

Soțul: Hello.

Recepționera: Hello.

Soțul: Do you know Tom & Jerry?

Recepționera: Yes.

Soțul: Jerry is here!

Scrisoarea unui copil către Moș Crăciun:

„Dragă Moșule, am fost cuminte tot anul. În majoritatea timpului. De cele mai multe ori. În unele zile. Câteodată. Lasă, mai bine îmi cumpăr eu singur ceva...”

UMOR

— Iubitul meu este cel mai romantic bărbat din lume!

— De ce crezi asta?

— A început să plângă când a văzut inima pe care am înscrisționat-o pe capota noii mașini!

O tipă într-un magazin:

— Ce felicitare este aceea, cu flori și inimioare?

— „Unicului meu”.

— Dați-mi, vă rog, șapte!

— Cum îți merg afacerile?

— Prost! Caut un contabil!

— Dar abia săptămâna trecută ai angajat unul!

— Păi pe el îl caut!

La medicul de familie.

— Domnule doctor, oare medicamentele acestea au efecte secundare?

— Da, veți deveni apt de muncă.

— Doctore, soția mea și-a pierdut vocea, ce să fac?

— Încercați să veniți la trei dimineața acasă și puțin băut!

REDACTOR-ŞEF
Căpitan IONUȚ SUCIU
Int. 0418
0264/590669
**SECRETAR GENERAL
DE REDACȚIE**
Int. 0366
**SECRETARIAT TEHNIC
DE REDACȚIE**
**Plutonier-adjutant principal
ȘTEFAN VIOREANU**
(corespondență-expediție)
Int. 0228
Maistru militar clasa a III-a
RADU CIOLOCA
**Plutonier-major
OVIDIU SFÎRIAC**
EMIL MORITZ
(fotoreporter)
ILEANA DUMA
(tehnoredactor)
Int. 0218
TIPOGRAFI
Plutonier-adjutant
DOREL BADIU
Sergent-major
CĂTĂLIN BUJOR
Caporal CĂLIN VĂDAN
SABIN STÎNA
Int. 0385
RESPONSABIL DE NUMĂR
**Plutonier-major
OVIDIU SFÎRIAC**
ADRESA REDACȚIEI
**U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,
Piața Ștefan cel Mare nr. 1—3
cod. 400133**
Tel. 0264/590563 int. ...
Fax. 0264/590557
ISSN 1842—3434
e-mail: orizontmilitar@yahoo.com
B. 0362 C. 284

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTE

Cel care doare să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2020, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Actualitatea militară internațională

Raportul OIAC din Siria

Damascul a condamnat, pe 8 aprilie, raportul publicat de Organizația pentru Interzicerea Armelor Chimice (OIAC) asupra utilizării de către armata siriană a unor arme chimice asupra unei localități din nordul țării, în anul 2017. Potrivit unui comunicat al Ministerului de Externe sirian, raportul conține concluzii nefondate menite să falsifice faptele și să acuze guvernul sirian. OIAC a acuzat armata lui Bashar al-Assad că a lansat în 2017 bombe conținând gaz sarin și clor asupra localității Al-Lataminah, în nordul Siriei, aflată la acel moment în mâinile insurgenților, afectând circa o sută de oameni. Este pentru prima dată când OIAC, cu sediul la Haqa, desemnează în mod concret armata siriană ca fiind responsabilă pentru

apărare estoniene la un preț accesibil. Ministerul Apărării a precizat că platforma ar putea fi o posibilă variantă pentru înlocuirea vehiculelor blindate Pasi. Kristjan Prikk, secretar de stat în Ministerul Apărării din Estonia a subliniat importanța dimensiunii economice a cooperării internaționale pentru apărare, în actuala criză generată de Covid-19, fiind crucială continuarea întăririi capacității de apărare. De asemenea, acest lucru ar implica și un aspect important, cel al creării de noi locuri de muncă, precum și menținerea celor existente în sectorul industriei din domeniul apărării.

Lockheed Martin va produce LRASM

Cel mai mare furnizor de armament pentru Pentagon, Lockheed Martin a câștigat un contract în valoare de



atacurile chimice asupra propriului său teritoriu. Regimul de la Damasc a negat întotdeauna că a recurs la arme chimice în conflictul care devastază țara din 2011, respingând în special acuzații ale Washingtonului, precum și ale unor experți ai ONU și OIAC.

În iunie 2018, majoritatea statelor membre ale organizației OIAC au votat în favoarea întăririi puterilor sale, autorizând-o să desemneze autorul unui atac chimic și nu doar să documenteze utilizarea unei astfel de arme. Susținut de Moscova și Teheran, regimul sirian a înregistrat în ultimii ani un șir întreg de victorii și controlează deja mai mult de 70% din teritoriul său, potrivit Observatorului Sirian pentru Drepturile Omului (OSDO). Conflictul s-a soldat până acum cu 380.000 de morți și milioane de refugiați.

Estonia — platforme blindate pe roți

Estonia a semnat un acord tehnic cu Finlanda și Letonia privind programul de dezvoltare a unei platforme comune pentru un vehicul blindat pe roți. Scopul principal al acestui acord este dezvoltarea unei platforme care să îndeplinească cerințele forțelor de

167 de milioane de dolari pentru a construi un lot de 48 de rachete de croazieră cu rază lungă de acțiune, echipamente și instrumente de testare. Acestea ar urma să fie livrate, potrivit Ministerului Apărării al SUA, până în aprilie 2023. LRASM este o rachetă antinavă, ghidată, cu rază lungă de acțiune de lungă durată, care se bazează pe modelul JASSM-ER și este concepută pentru a răspunde nevoilor militarilor din cadrul US Air Force.

Racheta este echipată cu un focos de penetrare și de fragmentare a exploziei și poate fi folosită pe orice tip de vreme, atât ziua cât și noaptea. De asemenea, aceasta folosește o suită de senzori multi-modali, o legătură de transmisie de date și un sistem de poziționare GPS pentru a detecta și distruge ținte în cadrul unui grup numeros de nave. Compania producătoare spune că tehnologia cu care este echipată racheta LRASM va reduce dependența de platformele ISR (Intelligence, Surveillance, and Reconnaissance), legăturile de rețea și navigarea prin GPS în medii de război electronice agresive. LRASM a fost integrată până acum cu succes pe bombardierele B-1B ale US Air Force.


Afganistan

Purtătorul de cuvânt al biroului politic al talibanilor de la Doha, Suhail Shaheen, a declarat că tratatul cu SUA, semnat în 29 februarie, nu a fost respectat în întregime. Astfel, prizonierii Emiratului Islamic al fi trebuit eliberați cu mult timp înainte, conform acordului, deschizându-se astfel calea pentru negocierile intra-afgane. În acest context, timp de o săptămână, o delegație de talibani s-a aflat la Kabul pentru a negocia cu oficialii guvernamentali eliberarea prizonierilor. Gruparea i-a avertizat pe oficiali că discuțiile vor fi unele focusate și nu unele inutile. Ca reacție la avertismentul talibanilor, Consiliul Național de Securitate al Afganistanului a considerat că o retragere de la discuții într-un asemenea moment ar arăta o lipsă de seriozitate în privința păcii.

La aproape două decenii după intervenția militară din Afganistan, SUA au semnat un acord de pace cu insurgenții talibani. Retragerea trupelor americane este una dintre condiții, astfel Statele Unite au acceptat să reducă trupele din Afganistan, de la aproximativ 12.000 de militari la 8.600 în prima fază, termenul stabilit fiind de 135 de zile de la semnarea documentului, urmând ca în cel mult 14 luni acestea să fie retrase în totalitate.

Tratativele actuale sunt legate de schimbul de prizonieri — 5.000 de talibani contra 1.000 de membri ai forțelor guvernamentale afgane — prevăzut în acordul semnat de talibani și de SUA. În consecință, guvernul de la Kabul a eliberat 200 de prizonieri talibani, pe 8 și 9 aprilie. Selecția celor eliberați s-a făcut ținând cont de starea lor de sănătate, de vârstă și de condamnările pe care le aveau de executat, precum și pentru evitarea răspândirii Covid-19, a precizat Consiliul de Securitate Națională (NSC) printr-un comunicat. Deținuții vizați erau incluși pe lista celor pentru care talibanii ceruseră eliberarea, în cadrul unui schimb de prizonieri. Autoritățile afgane au susținut că ei își respectă partea din acord și că procesul de pace trebuie să continue. Însă talibanii nu au fost de aceeași părere. Negocierile în ceea ce privește schimbul de prizonieri ar fi fost întârziat deoarece talibanii au insistat să fie eliberați 15 comandanți de rang înalt, deținuți pe care conducerea afgană îi consideră responsabili de crimele umane din Afganistan.

Discuțiile inter-afgane sunt primele după ce talibanii au fost răsturnați de la putere, în 2001, de coaliția internațională condusă de Statele Unite. Insurgenții islamisti au refuzat să recunoască oficial guvernul Afganistanului, considerând că este un „pion” al Washingtonului.

 **Căpitan Ionuț SUCIU**

B. 335 Art. – Un sfert de veac cu traiectorii precise

Unitatea de artilerie terestră din zona de nord a Moldovei este una cu tradiție, „trajectoria” Batalionului 335 Artilerie „Alexandru cel Bun” fiind trasată încă din anul 1995, mai exact la 30 martie, atunci când se înființa Divizionul 335 Artilerie din subordinea comandamentului Briqăzii 33 Mecanizate, dislocat în garnizoana Botoșani. În acest sfert de veac ce s-a scurs de la înființare, în urma procesului de restructurare, transformare și modernizare a Armatei României, uni-

troalelor eșaloanelor superioare, Divizionul 335 Artilerie a reușit să se situeze între cele mai bune unități din subordinea marii unități.

Începând cu anul 2005, unitatea este subordonată Briqăzii 15 Mecanizate „Podu Înalt”, un an mai târziu, o nouă transformare având loc, unitatea devenind Batalionul 335 Artilerie Mixtă al Briqăzii 15 Mecanizate „Podu Înalt” urmând ca în anul 2008 acesta să fie transformat în B. 335 Art.

nivelul de instruire atins și devotamentul față de această armă a artileriștilor botoșăneni, unitatea asigură sprijinul prin foc al marii unități — Briqada 15 Mecanizată „Podu Înalt” din Iași. Multitudinea misiunilor care revin structurii și complexitatea sarcinilor au generat pentru personalul batalionului numeroase provocări, însă prin atența îndrumare a comandanților acestea au fost depășite. Pe parcursul anilor, personalului cu vechime, experimentat, i s-au alăturat tineri absolvenți ai instituțiilor militare de învățământ, caracterizați de entuziasm și dorință de afirmare. Climatul organizațional care a favorizat „schimbul de generații” și timpul petrecut împreună prin polișoane, tabere de instruire, au format un colectiv omogen, profesionist, capabil să analizeze, planifice și să execute misiunile încredințate la standardele impuse.

Procesul de instruire nu este unul ușor. Poate fi observat cu ușurință că acest amestec al complexității cerințelor, generat de tehnica nu tocmai „tânără” din dotare, alături de cunoștințele teoretice și practice cu efortul fizic și, uneori, cu cel psihic al militarilor, duce la rezultatele foarte bune din prezent. Chiar și așa, măiestria militarilor în mânăuirea traiectoriilor precise face ca în urma executării traucerilor de luptă și a traucerilor de apreciere a cadrelor militare rezultatele să fie foarte bune și chiar excepționale. De altfel, anul 2019 a marcat un moment îndelung așteptat de către artileriștii botoșă-

neni, deoarece unitatea a fost dotată cu instalații de lansare SPIKE LR, de nivel baterie tunuri antitanc.

Până în prezent, batalionul nu a fost desemnat ca și structură participantă la misiuni internaționale, dar începând cu anul 1995, un număr semnificativ de militari a participat la misiuni sub eșida ONU și NATO, independent sau cu alte structuri în teatrele de operații: Angola, Albania, Bosnia, Irak, Afganistan, Republica Democrată Congo, Republica Centrafricană.

La sărbătorirea a 25 de ani de la înființare, sub comanda locotenent-colonelului Petrea-Cornel Titiliuc, batalionul se prezintă ca o structură capabilă să răspundă misiunilor încredințate: de instruire în vederea creșterii capacității de reacție a structurii și de sprijinire a autorităților administrației publice în managementul situațiilor de urgență și al crizelor.

La mulți ani, Batalionul 335 Artilerie „Alexandru cel Bun”!

*

Anul acesta, prin decretarea stării de urgență, pentru militarii unității „febra” pregătirilor în vederea sărbătoririi a 25 de ani de la înființare a fost direcționată spre o nouă provocare, artileriștilor botoșăneni fiind-le încredințate misiuni specifice pentru sprijinirea acțiunilor desfășurate de personalul ministerului afacerilor interne și al autorităților publice din județul Suceava, odată cu instaurarea stării de carantină totală a municipiului Suceava.

Plutonier-major
Ovidiu SFIRIAC



tatea a trecut, treptat, printr-o succesiune de transformări și reorganizări.

Un prim reper înscris în filele de istorie ale unității îl reprezintă anul 1996 — acordarea prin decret prezidențial a Drapelului de luptă Divizionului 335 Artilerie. Până în anul 2005, obținând rezultate foarte bune pe timpul exercițiilor tactice cu traçeri de luptă și al con-

„Asta-i muzica ce-mi place!”

S-au scurs 25 de ani, de când, la Botoșani, ecourile acestei rostiri ale Regelui Carol I au fost puse în practică de militarii Batalionului 335 Artilerie „Alexandru cel Bun”. Prin

Cariera militară

Suplimentare locuri ofițeri

Ministerul apărării naționale a aprobat propunerea Direcției generale de management a resurselor umane privind suplimentarea planului de școlarizare pentru anul universitar 2020—2021. Numărul de locuri pentru MAPN, bugetate, forma de învățământ cu frecvență, s-a suplimentat astfel:

■ Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” — Domeniu de licență: „Științe militare, informații și ordine publică”, pe specializări astfel:

— Leadership militar — Infanterie, **48 locuri**;

— Managementul organizației ● Artilerie și rachete, **25 locuri**; ● Geniu, **8 locuri**; ● Apărare CBRN, **2 locuri**; ● Auto, **1 loc**;

— Management economico-financiar: ● Intendență, **2 locuri**.

■ Academia Forțelor Aeriene „Henri Coandă” — Domeniu de licență: Științe militare, informații și ordine publică, pe specializări, astfel:

— Management în aviație: ● Aviație piloți, **20 locuri**;

— Managementul traficului aerian: ● Aviație nenaviganți, **10 locuri**; ● Controlor trafic ae-

rian, **10 locuri**; ● Meteorologie, **5 locuri**;

— Managementul sistemelor de rachete și artilerie: ● Rachete și artilerie antiaeriană, **17 locuri**;

— Managementul sistemelor de supraveghere aeriană: ● Radiolocație, **8 locuri**.

Termen limită pentru înscriere online: **29.04.2020**.

Pentru începerea procesului de recrutare persoanele interesate trebuie să contacteze personalul biroului informare-recrutare din cadrul centrului militar de care aparțin cu domiciliul, la numerele de telefon și/sau adresele de e-mail care pot fi descărcate accesând unul dintre următoarele link-uri: <http://bit.ly/33DqbJV> sau <https://bit.ly/3brzI2M>.

În atenția candidaților înscriși! Aceștia vor fi planificați în vederea susținerii probelor de selecție aptitudinală generală doar după încetarea stării de urgență.

Recrutare soldați/gradați profesioniști

În acest an, **2810** posturi de soldat/gradat profesionist sunt scoase la concurs. Numă-

rul acestora, la nivelul fiecărui județ, precum și garnizoanele de dislocare a acestora pot fi consultate prin accesarea acestei adrese: <http://bit.ly/2RfmM8n>.

Înscrierile au loc în perioada 2 martie — 29 aprilie 2020, numai online. În acest sens, cei care doresc să înceapă procesul de recrutare pot contacta personalul birourilor informare-

se vor transmite informațiile și documentele necesare înscrierii și/sau întocmirii dosarului de candidat, după caz.

Până la încheierea stării de urgență, se suspendă activitatea de selecție a candidaților pentru cariera militară din cadrul centrelor zonale de selecție și orientare.

Pentru mai multe informații



recrutare din cadrul centrelor militare de care aparțin cu domiciliul, la numerele de telefon și adresele de email publicate la adresa <http://dmru.mapn.ro/pages/view/156>. Telefonice și/sau prin email sau fax se vor obține informațiile solicitate și

(perioada de înscriere, criteriile de recrutare și selecție, număr de locuri, documente necesare, etape de parcurs etc.) vă invităm să contactați birourile informare-recrutare și să accesați pagina de Facebook Recrutare MAPN.

■ Orizont militar